## RPOCJABCKIA HIJAPXIAJAHHIA BBAOMOCTH.

№ 36. 8-го СЕНТЯБРЯ ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ. 1871 ГОДА.

ПРОРОЧЕСТВА О МЕССІИ, СОДЕРЖАЩІЯСЯ ВЪ ННИГЪ ПРОРОНА ИСАІИ.

VII.

Пророчество LIII главы. (Окончаніе).

I

Въ Новомъ Завътъ ясно и ръшительно утверждается, что разсматриваемое пророчество относится въ Мессін. Такъ Іоаннъ Креститель обь Інсусь Христь говорить, очевидно, имъя въ виду LIII главу книги пророка Исаін: се агнець Божій вземляй гръхи міра (воан. I, 29; ср. Ис. І.Ш., 4, 7, 11). Інсусъ Христосъ прямо относиль въ себъ слова пророчества: и со беззаконными смпиися. Глаголю вамг, говориль Онъ ученикамъ своимъ, яко еще писаное се подобаеть да скончается о Мню еже: и со беззаконными смпнися, ибо еже о Мин кончину имать (Лук. ХХП, 37). Безъ сомивнія разсматриваемое же пророчество имълъ въ виду Інсусъ Христосъ и тогла, когда говориль: о несмысленная и косная сердцемь, еже въровати о вспхъ, яже глаголаша пророцы. Не сія ли подобаше пострадати Христу и внити въ славу свою (Лук. XXIV, 25-27), и въ другомъ мъстъ: тако писано есть, и тако подобаше пострадати Христу, и воскреснути отг мертвыхг вз третій день (ст. 46, 47). Апостолы также видъли въ разсматриваемомъ мъстъ проречество о Мессіи. Такъ евангелистъ Матеей послѣ исцѣленія Іисусомъ Христомъ многихъ больныхъ присовоку-

пляеть: да сбудется реченное Исаівмъ пророкомъ, глаголющимъ: той педуги наша прі. ять, и больяни понесе (Мв. УШ, 17; ср. Ис. LIII, 4). Апостоль Петръ указуеть въ разсматриваемомъ мъстъ пророчество о Христъ, когда прилагаетъ слова пророчества ко Христу: Христосг пострада по насг, намъ оставль образь, да послидуемь стопамь Его. Иже гръха ни сотвори, ни обрътеся лесть во устихь Его. Иже укаряемь протису не укаряше, стражда не прещаше; предаяше же Судящему праведно. Иже гръхи паша самъ вознесе на тплъ своемъ на древо, да оть гръхъ избывше правдою поживемъ: егоже язвою исипансте, бисте бо яко овци заблудшія не имуще пастыря (1 Петр. II, 21-25). Въ 1-мъ стихъ LIII главы указываютъ пророчество о невъріи іудеевъ чудесамъ Іпсуса Христа св. евангелисть Іоаннъ и святый апостоль Павель. Указавъ на невъріе іудеевъ чудесамъ Інсуса Христа, Евангелистъ присовокупляеть, что это предвозвъщено было пророками. Толика знаментя сотворшу Ему предъ ними не впроваху въ Него, да сбудется слово Исаін пророка, еже рече: Госноди, кто впрева слуху нашему и мышца Господия кому открыся (Іоан. ХП, 37, 38)? Апостолъ Павелъ въ сихъ же словахъ указуетъ пророчество о томъ, что не всв послушали проповёдь евангельскую: не вси послушаща благосъствованія. Исаія бо глаголеть: Господи! кто впрова слуху нашему (Римл. Х. 16)? Апостолъ Филипиъ евнуху царицы Кандакін прямо указаль въ LIII главѣ кинги Исаін пророчество о Мессін Інсусъ Христъ. Услышавъ его чтущимъ пророка Исаію, Апостолъ спросиль: разумпешили яже чтеши? Тоть отвъчаль: како убо могу (разумпти), аще не кто наставить мя? Слово же Писанія, еже чтяше, бъ сіє: яко овча на заколеніє ведеся... яко вземлется от земли живот Его. Отвыщает же каженикт къ Филиппу рече: молю тя о кома Пророка глаголета сіе, о себъ ли или о иномъ пъкоемъ? Отверзъ же Филиппъ уста своя, и наченъ отъ Писанія сего, благовисти ему Іисуса (Дъян. VIII, 28-36). Во многихъ другихъ мъстахъ Новаго Завъта можно видъть больс или менъе прямыя буказанія на разсматриваемое пророчество, какъ относящееся къ Мессіи. Такъ напр. нельзя не видъть указанія на разсматриваемое пророчество въ словахъ апостола Петра: Бого же, яже предвозвисти усты всихъ пророкъ своихъ пострадати Христу, исполни тако (Дъян. Ш. 18). Нельзя не видъть того же и въ словахъ апостола Павла: пророцы рекоша хотящая быти и Моисей, яко Христосъ имьяше пострадати, яко первый отг воскресенія мертвых свить хотяше проповыдати людемь (іудейскимь) и языкомь (Дъян. XXVI, 22, 23). Изъ пророковъ яснъе всъхъ говоритъ о страданіяхъ Мессіи Исаія и именно въ равсматриваемомъ мѣстѣ (Ср. Ме. 1X, 12; PHMJ. IV, 25; 1 Kop. XV, 3; 2 Kop. V, 21; 1 Іоан. III, 5; 1 Петр. I, 19).

Отцы и учители христіанской церкви съ самыхъ первыхъ временъ видёли въ разсматриваемомъ мёстё пророчество о Мессіи. Такъ

Св. Іустинъ мученикъ въ первой апологіи

своей пишеть о разсматриваемомъ пророчествъ: «И о томъ, что Онъ ради насъ сдълался человъкомъ, пострадалъ, поруганъ былъ и потомъ со славою пріндеть, предвозвѣщено въ пророчествахъ. > (54) и за тъмъ приводитъ конецъ LП и LIII главу книги пр. Исаіп. Въ разговоръ съ Трифономъ св. Іустинъ пишетъ: «И не посладъ васъ Исаія въ бань, гдь бы вы могли отмыть убійства и другіе грѣхи, чего не въ состояніи сділать и вода цілаго моря; но, какъ и прилично было, предвозвъстиль сіе самое спасительное очищение, которое получають приносящіе покаяніе и очищаются не кровію козловъ или овновъ, или пепломъ юни\_ цы, или подобными тому приношеніями, но върою чрезъ кровь Христа и смерть Его, который. и умеръ для сего, какъ объ этомъ говоритъ. Исаія словами: се уразумнеть отрокь мой» и далбе. Въ другомъ мъстъ того же творенія св. Отецъ такъ между прочимъ говоритъ: «Что-Онъ (Інсусъ Христосъ) за насъ ставши человъкомъ пострадаль и претеривлъ безчестіе и имъетъ опять придти во славъ, послушайте что и, объ этомъ говорять пророчества, и потомъ приводить конець ІЛ и первые семь стиховъ. LIII главы книги пророка Исаін (35).

Св. Ириней приводить многія слова нашего пророчества, указывая въ нихъ пророчество о Христъ (36).

Св. Кипріанъ Кароагенскій, имѣя въ виду наше пророчество, говоритъ: «По свидѣтельству Пророка здѣсь указуется самъ Господь и не только указуется, но и бичами поражается, и:

<sup>34)</sup> Apolog. 1, pag. 73-76.

<sup>35)</sup> Dialog. cum Triph. p. 160, 170, 200, 221,

<sup>36)</sup> Centr. haeres, l. IV c. 33, p. 273; I. II, c. 28, p. 157; l. III, c. 19, p. 212.

вътвями ударяется по лицу, и оплеванію подвергается, и всв обиды переносить за насъ. И поедику сіе было изумительно въ пропов'єди апостольской, то отъ лица апостоловъ Пророкъ и восклицаеть: Господи! кто впрова слуху нашему? Ибо невъроятно, чтобы Богь, Сынъ Божій, претеривать все сіе» (37).

Св. Аванасій Великій пишеть: «Подивимся любви Слова къ человъкамъ, ибо Оно подвергается уничижению за насъ, чтобы мы получили честь и славу. Ибо всв яко овцы заблудихома, человыка ота пути своего заблуди. Господь предаде Его грпхг ради пашихг... Затъмъ, чтобы кто нибудь не считалъ Его обыкновеннымъ человъкомъ по причинъ подобнаго уничиженія, Пророкъ предупреждаеть подобныя подозрѣнія, указывая могущество Его и несходство природы Его съ нашею сими словами: родз же Его кто исповисть» (\*\*)? На слова прочества: и видихоми Его, и не импяше вида, ниже доброты-св. Аванасій замічаеть: «Прежде видълъ и Его Пророкъ въ Божественномъ и преславномъ видъ, съдящимъ на престолъ высокомъ и превознесенномъ, гдф воспфвали Его Серафимы, говоря: Святг, святг, святг Господь. Посат видель Его пріявшимъ зракъ раба и въ подобів человъческомъ бывшимъ и потому говорить: не импяше вида, ниже доброты; но видь Его безчестень, умалень паче вспхъ сынова человическиха» и т. д. (ст. 3-6) (39)

Евсевій Кесарійскій на слова Пророка отъ 4 до 9 ст. замвчаетъ: «Сими словами Про-

37) Expos. in Symb. Apost. p. CCXIY, § 21

рокъ показываетъ, что Христосъ хотя самъ свободенъ быль отъ всикаго граха, однакоже грахи людей вмъсто людей восприняль на себя. Посему и претериить то, что должны терпъть согрѣшившіе и бользновать будеть за насъ, а не за себя. Если Онъ будетъ пораженъ и безчестимъ позорными словами, то и это за наши гръхи, ибо и немощнымъ Онъ сдълался по причинъ нашихъ гръховъ, чтобы мы, когда Онъ хръхи наши и язвы нашей злобы восприметъ, язвою Его исцълъли. Та же самая причина быда и того, что Онъ невинный претеривать отъ людей. Оплакивая іудеевъ, причинившихъ Ему смерть, Пророкъ говорить: ради беззаконій людей моих ведеся на смерть. Потомъ, поелику скоро послѣ сихъ нечестивыхъ и беззаконныхъ ихъ действій имель постигнуть ихъ посабдній ихъ конецъ отъ римлянь, то и сего не опустиль Пророкъ, но присовокупиль: и дамъ лукавыя вмпсто погребенія Его, и богатыя вмисто смерти Его» (10).

Св. Кириллъ Іерусалимскій пишеть: «Многіе на землъ были распяты; но ни одного не страшатся демоны, Христа же за насъ распятаго увидъвши, или даже только одно знаменіе креста, демоны трепещуть, потому что тѣ умерли за собственные гръхи, а Онъ за другихъ. Ибо грпха не сотвори, ниже обритеся лесть во устах Его (Ис. LШ, 9). Не Петръ сказаль это, поелику тогда могло бы быть подозрѣніе, что онъ говорить изъ благодарности нь Учителю; но сказаль это Исаія, который не присутствоваль тогда теломъ, но духомъ провидель Его во плоти пришествіе. И что я привожу во свидътельство только Пророка? Послушай самаго Пилата, который сказаль о

<sup>(</sup>ed Cong. S. Mauri).
38) De incarn. Verbi p. 61, 63. 49. Contr. Arian. Serm. IV, p. 254. Serm. III p. 207, 208. De Salut. Aduentu Christ. p. 583.

<sup>4 39)</sup> De incarn, Christ. p. 562. In pass, Salvat. p. 551, 601. De pass, et cruc. Dom. p. 671.

<sup>40)</sup> Demonstr. Evang. lib. III, c. 2.

Немъ: не обрътаю ни единыя вины въ человъит семъ (Мв. XXVII, 24)» (41).

Св. Златоустъ на 7 стихъ пророчества пишетъ слъдующее: «Не только бъдствія Мессін предвозвъстили пророки, но и модчаніе, которое Онъ сохраняль, слыша многія рѣчи и принимая многія обвиненія. Яко овча на заколеніе ведеся, говорить Исаія, и яко агнецт предъ стринущимъ его безгласенъ. Когда это исполнилось? Въ нечестивомъ судищи Пилата, когда, говоритъ, многія свидътельства ибо сказаны были противъ Него, ничего не отвъчалъ на нихъ Інсусъ. И сказалъ Ему игемонъ: слыши ши ли, что сіи на Та свидътельствують? Но Онъ ничего не очвъчалъ и стоялъ модча.» Излагая далье содержаніе пророчества, св. Отецъ говоритъ: «Посав сего указуя на неправедное судище, Пророкъ говорить: во смиреніи Его судо Его взятся, т. е. никто не воздалъ Ему справедливости. Затъмъ открываетъ и причину смерти. Онъ пострадалъ не за свои гръхи, потому что былъ совершенно невиненъ и безгръшенъ, но преданъ за беззаконія міра (ст. 9, 5). Не только причину смерти указаль, но и то, какія блага мы имѣли получить креста и смерти» (42).

Блаженный Феодорить всю LIII главу относить къ Мессіи. Воть начало его истолкованія: Возвистихом вко корень вз земли жаждущей.. «Возвистихом», пишеть блаженный Феодорить, рожденіе оть Дѣвы. Ибо ее именуеть непроходимою и жаждущею. И сіе далье возвъстили мы, что инсть вида Ему, ниже доброты, т. е. во время страданія, когда наиболье подвержень Онь быль поношенію и безчестію.» На слова: и видпосомо Его, и не импяше вида, ниже доброты, блаженный беодорить замьчаеть: «Здысь изображается уничиженіе Его даже до смерти. Чудная сила Святаго Духа! Ибо то, что случилось много спустя выковь, Онь предуказаль пророкамь, такь что они не говорять: слышахомо, но видпосомо» (\*3). Вь такомь духы и все послыдующее изъясненіе.

Блаженный Іеронимъ на 3-й стихъ LIII главы замъчаеть: «Если Онъ не имъль вида, ниже славы, но видъ Его безчестень и умаленг паче сыново человических или какъ стоить въ еврейскомъ: презрѣнный и новъйшій (novissimus) изълюдей, то какъ же въ псалмахъ говорится: препоящи мечг твой при бедры твоей, сильне, красотою твоею и добротою твоею? Но все это удобно рѣшается: презрѣнъ Онъ и безчестенъ, поколику висълъ на крестъ и сдълавшись за насъ клятвою понесъ гръхи наши и взываль ко Отцу: Боже Мой, Боже Мой, вскую Мя еси оставиль. Онъ славенъ и красенъ добротою, когда во время страданій Его земля вострепетала.... Онь тёло человёка имеетъ и истинную душу и въдый терпъти бользнь все сіе закрываеть Божествомъ. Вида его безчестень и умалень для того, чтобы человьческимъ теломъ сокрылось Божественное все могущество» ('').

Блаженный Августинь въ книгѣ о градѣ Божіемъ, восхваливъ Исаію за ясность и подробность его пророчествъ о Христѣ, особенное обращаетъ вниманіе на пророчество LIII главы,

<sup>41)</sup> Catech. XIII, p. 184, 190, 192; XIV, p. 205.

<sup>42)</sup> Contr. Anom. VII. Opp. 1. 1. p. 509. Contr. iud. et gent. p. 563. Aduers. iud. VI, p. 656, 657. De Poenit. H. VI, t. II, p. 323, 324. De cruce et latrone H. 1. t. II, p. 404.

<sup>43)</sup> Interpr. in Es. p. 117.

<sup>44)</sup> Comment. in Es.

газуя здёсь пророчество о Христе Господе (45)\* в другомъ мъстъ, относя слово псалма и быхв по человика не слышай и не имый во ствах своих обличенія во Христу, блаженый Августинъ продолжаеть: «Какъ будто Онъ е имъль что бы сказать имъ, какъ будто не наль, чъмъ ихъ обличить. Не много ли поноиль Онъ ихъ прежде сего, не много ли говонаъ Онъ имъ, не говорилъ ли имъ: горе вамъ нижницы и фарисее лицемпри и многое таюе? Но когда страдалъ, ничего подобнаго не гоюриль, не потому чтобы не имъль, что скаать, но ожидаль, чтобы они вознесли на Него ке и чтобы исполнилось на Немъ пророчество: ко агнецъ предъ стригущимо его безгласень, нако не отверзаеть усть своихь. Итакъ ражно было, чтобы молчаль во страданіи Тоть, вто не умолчить на судь. Судимъ быль Тотъ вто послъ пріндеть судить. И тъмъ съ большею властію будеть судить, чёмь съ большимъ вичижениемъ былъ осужденъ (46).

Ко Христу же относять LIII главу ки. Исаін мименть Алаксандрійскій (°°), Оригень (°°), Гертулліань (°°), Өеоөнлакть, Евенмій (°°), Проюній.

Итакъ въ LIII главъ книги пророка Исаіи важно видъть пророчество о Мессін. Существен. ыя черты Мессін, здъсь открытыя, суть авдующія. 1) Мессія явится въ видъ уничишиномъ и неславномъ; 2) Онъ терпъть будетъ юношенія и бользии; 3) Онъ понесеть на себъ грѣхи наши; 4) За грѣхи наши будетъ язвенъ и мученъ; 5) Во время мученій будетъ кротокъ и молчаливъ; 6) Вкуситъ смерть за беззаконія людей; 7) Мѣсто погребенія Его враги Его назличать съ беззаконниками, по Онъ получитъ оное у богатаго; 8) Родъ Его неисповѣдимъ, жизнь чиста отъ всякаго грѣха; 9) Богъ избавитъ Его отъ страданій, прославить за сіе и поставитъ обладателемъ сильныхъ земли, дѣло Его утвердится и распространится; 10) Плодами Его страданій по отношенію къ человѣкамъ будетъ возвращеніе имъ мира, освобожденіе отъ грѣха и ходатайственное о нихъ предстательство предъ Богомъ.



## C A O B O

на день Св. Благовърнаго Князя Алексан. дра Невскаго и тезоименитство Благочестивъйшаго Государя Императора Александра Николаевича и Государя Наслъдника Александра Александровича.

Сегодня въ нашей Русской церкви особенное, сугубое торжество. Празднуя воспоминаніе торжественнаго перенесенія мощей Св. Благовърнаго Князя Александра Невскаго изъ Владиміра въ столицу Россіи, Русская церковь сего
дня же торжествуеть тезоименитство Благочестивъйшаго Государя Императора Александра Николаевича и Государя Наслъдника Александра
Александровича. Въ нашемъ храмъ это торжество еще болъе увеличивается отъ того, что
самый храмъ устроенъ во имя Св. Благовърнаго
Князя Александра Невскаго, который, во время
земной жизни своей, въ бытность свою въ г.
Ярославлъ, имълъ мъстопребываніе въ здъшнемъ собственно домъ.

<sup>45)</sup> De civ. Dei lib. XYIII, c. 29, p. 671, 672. 46) Enarr. in Ps. XXXYI, Opp. t. Υ, p,

<sup>03;</sup> in Ps. XLIV, p. 506 47) Strom. lib. II, p. 368.

<sup>48)</sup> Apud Leonem Castrium. Reink. p. 147.

<sup>49)</sup> Adners. Prax. c. XI, p. 506. 50) Cx. Reink., p. 114.

Празднованіе того и другаго событія, какъ перенесенія св. мощей, такъ и тезоименитства Высочайшихъ Особъ имъетъ для насъ, сыновъ отечества, большое значение. Первое особенно важно въ отношеніи къ столиць, такъ какъ Св. Благов фрими Князь Александръ Невскій савлался какъ бы особеннымъ хранителемъ и покровителемъ ея съ того времени, когда святыя мощи Его стали видимо почивать въ ней. И нельзя не замътить мудрости преобразователя Россіи Петра Великаго въ томъ, что онъ, для невидимаго охраненія новой столицы, предложиль пастырямъ Русской церкви перенесть въ нее мощи не другаго Святаго, а Благовърнаго Князя Александра Невскаго. Если Св. Благовърный Князь еще во время земной жизни своей, бывши княземъ Новгородскимъ, неоднократно спасалъ предълы своего княженія отъ набъговъ Ливонцевъ и Шведовъ, то тъмъ болъе онъ силенъ защитить своими молитвами предълы столицы теперь, предстоя предъ Богомъ и служа Ему вывств съ Ангелами. Если онъ, бывши великимъ княземъ, неоднократно избавляль все отечество своимъ ходатайствомъ отъ раззореній Татаръ, то тімь болье тенерь мо. жеть во всякое время исходатайствовать у Бога невидимую помощь Божію для охраненія отъ враговъ какъ столицы, такъ и самаго царя имъющаго въ ней главное пребы-Русскаго. ваніе свое.

Не менъе важнымъ и радостнымъ для всъхъ насъ событіемъ служитъ торжествуемое нынъ тезоименитство Благочестивъйшаго Государя нашего и Наслъдника Его престола. День Ангела каждаго отца семейства служитъ днемъ радости для всей семьи. Не можетъ не принять участія въ семейномъ торжествъ своего Царя и великая семья Его—весь Русскій народъ. Не смотря на

слишкомъ общирное пространство, занимаемое имъ, безъ сомивнія, повсюду приносятся Богу модитвы за Пего. И гръщно было бы не модиться за царя—Преобразователя. Не одинъ или два года, а почти все царствование Его ознаменовано преобразованіями. Не одного высшаго, по в средняго и визшаго сословій коснулись и касаются эти преобразованія. Не одна какая дибо отрасль государственнаго управленія, но почти вев отрасли, почти вев учрежденія получили и получають большее или меньшее преобразование. Такъ и здъшнее учебное заведение въ прошедшемъ году получило совершенную перемъну. Вмъсто прежнихъ предметовъ разнородныхъ, не имъвшихъ между собою никакой связи, теперь преподаются здёсь только науки юридическія, изученіе которыхъ ведеть къ одной цели. - къ полному, всестороннему и точному познанію гражданскихъ законовъ. Вибсто прежнихъ неопредъленныхъ правъ, теперь дарованы новому Лицею права, равныя со всеми университетами. О благотворности и благовременности этого преобразованія ясно говорить самое увеличение числа учащихся въ преобразо, ванномъ Лицев, въ сравнении съ прежнимъ. И этимъ мы обязаны мудрому попеченію Благочестивъйшаго Государя нашего. Послъ того остается намъ только всеми мерами содействовать точному выполненію Его предначертаній. Законъ самъ по себъ хорошій можеть быть полезнымъ только при върномъ и ревностномъ исполненіи его. Если же допущено будеть увлоненіе или певърное пониманіе закона, то онъ не можетъ приносить и надлежащей пользы об. ществу. Такъ и всѣ преобразованія царствующаго Государя Императора могуть быть полезными для государства только тогда, когда всв подданные Его будуть проникнуты мыслію и за-